

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România şi streindatate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacţia şi administraţia: Strada Prundului Nr. 15.
Inseratele se primesc la administraţie. Preţul după tarif şi învoială.
Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Importanţa memoriilor în literatură.

Prin articolul lui *Euphrasie* din nr. 135 al „Gazetei” s-a exprimat în adevăr o dorinţă justă şi s-a semnalat o simţită lipsă a producţiunii noastre literare. Oricare cercetător al trecutului nostru politic, cultural sau economic va fi izbit la tot pasul de lipsa memoriilor scrise de cei ce au participat la năzuinţele noastre spre progres pe oricare teren al vieţii publice. Este adevărat, că în timpul din urmă ziaristica, îmbrăţişând cu înţelegere crescândă toate problemele vieţii noastre obşteşti, poate suplini în parte lipsa memoriilor. Dar coloritul personal, farmecul intimităţii, bogăţia de amănunte, cari împrumută fragezimea deosebit de atrăgătoare oricărei întâmplări mărunte, nu se pot găsi decât în paginile, pe cari le scrie cineva în cea mai deplină sinceritate sau şi le şopteşte ca într'un fel de tainică convorbire cu sine însuşi. Astfel de pagini sunt proprii a înfăţişa viaţa istorică sub astfel de aspecte, pe cari zadarnic le vom căuta sub slova rigidă a documentelor oficiale sau în veşmântul frazei adeseori prea solenne şi împodobite de dragul unor scopuri educative, pe cari trebuie să le aibă totdeauna în vedere ziarele şi revistele. Dacă memoriile sunt scrise fără tendinţe egocentrice, cari ar putea să îndemne pe autorii lor a cocheta cu opinia publică a posterităţii, valoarea lor ca surse intime de informaţie şi orientare poate să fie mult superioară fragmentelor de acte oficiale, veştezite prin colbul arhivelor.

Deaceia unde este numărul memoriilor politice sau literare mai însemnat, ele dau impuls puternic şi pentru înflorirea literaturii istorice, menită să alimenteze între orice împrejurări cugetarea şi acţiunea politică.

Dar literatura noastră este destul de săracă în memorii. A-fără de memoriile provocate de frământările religioase din secolul al XVIII-lea şi de acţiunea politică naţională dela sfârşitul ace-

luiaş secol, dintre bărbaţii conducători în cursul secolului XIX puţini s-au gândit să îmbogăţească literatura noastră istorică, fixându-şi pentru posteritate amintirile.

Exemplul preotului Nistor Socaciu din Biscaria, comitatul Hunedorii, care a găsit răgaz de ajuns prin anii 40 ai secolului XIX să alcătuiască „în vers istoria ticăloasă a vieţii sale,” a aflat până acum puţini imitatori între preoţii dela sate.

Iar dintre conducătorii noştri politici, adevărat, că cei ce au participat la acţiunile naţionale dela 1848—1881, s-au îngrijit să tipărească un număr considerabil de memorii politice, nu numai în limba română, ci şi în limba germană (*Die Romänen der österreichischen Monarchie, Wien 1849*) ca să fie accesibile unui cerc mai larg de cititori.

Ne au rămas dela ei şi o multime de corespondenţe particulare. Păcat numai, că acestea stau risipite pe la diferite familii şi nu se păstrează toate, cum ar fi de dorit, în biblioteca „Asociaţiunii” din Sibiu. Doar singur Barişiu s'a îngrijit să-şi adune, până a fost în viaţă, întreaga corespondenţa sa bogată într-o serie respectabilă de volume, cedând-o spre păstrare Academiei Române. Dela el avem şi memoriul politic din 1881 cu toate argumentele, cari se puteau aduce pentru justificarea direcţiei politice propoveduite de dânsul.

Dar la 1892, când şi-a scris autobiografia, publicată de Dr. C. Diaconovici în Sibiu, era atât de străntorat de timp şi împovărat de bătrâneţe, încât n'a putut să dea decât o schiţă sumară şi fugitivă.

De asemenea se simte şi în singuraticile părţi ale memorialului lui Şaguna, că nu au fost scrise simultan cu evenimentele, la cari se referă. O excepţie frumoasă formează în capitolul intitulat „întâlnirea mea cu d. ministru de culte la Viena în 7/19 Sept. 1857” din care se vede cu câtă îndrăzneală ştia să apere Şaguna autonomia bisericii, chiar şi în timpul absolutismului şi faţă

de un ministru atotputernic, cum era *Leo-Thun*.

Oricine a citit în anii din urmă „Notiţele despre întâmplările contemporane” ale cav. Ioan Puşcariu, publicate la 1913 de arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, va fi simţit adevărată plăcere dându-i-se prilej a cunoaşte diferite amănunte şi împrejurări, despre cari nu putea să afle nimic din alte cărţi de istorie contemporană. Editorul acestor notiţe spune că a publicat numai partea I a lor, iar despre partea a II-a, de cuprins politic, zice că „se va putea tipări mai târziu, dacă se va afla de trebuinţă...”

Că publicarea acestei părţi din memoriile cavalerului Ioan Puşcariu este necesară pentru cunoaşterea luptelor noastre politice, nu mai încapă nici o îndoială. De aceea P. C. Sa părintele arhimandrit, precum a făcut în 1913 un bun serviciu istoriografiei ardeleni publicând partea I-a a notiţelor atât de interesante şi vioaie, sperăm că nu va întârzia mult nici cu publicarea părţii a II-a, care va fi de sigur tot atât de preţioasă şi instructivă.

Dacă discuţiunea asupra însemnătăţii memoriilor va contribui în mod real la îmbogăţirea acestui ram literar şi politic, poate fi mulţumit şi cel ce a sulevat această chestiune şi ceice au luat sau vor mai lua parte la discuţiunea ei.

Inarmările Olandei. Din Rotterdam se anunţă:

Prim ministrul *Cort van der Linden* a făcut cu prilejul desbaterii proiectelor militare următoarea enunţiuune:

Situaţia e mai critică ca oricând. Presiunea economică ce se face asupra Olandei devine tot mai mare. Am fi responsabili, dacă nu ne-am îngrijit de puterea noastră de apărare.

Proiectele militare, în urma enunţiuunii ministrului, au fost primite de cameră.

Operaţiunile militare germane

Buletinul oficial pe ziua de 14 Iulie.

Câmpul de operaţiuni dela vest.

De ambele părţi dela *Somme* s-a început din nou o luptă înverşunată pe sectorul dintre *păduricea Mametz* şi *Longueval*. Englezii au atacat azi-dimineaţă şi şi-au renoit sforţările lor contra *păduricei dela Trones*, unde ieşirea rapidă a rezervelor noastre deja aseară i-a lovit rău. Primele încercări le-am respins sângeros. Acum sunt noi atacuri în curgere. Francezii au adăugat cu atacurile lor zadarnice de eri în regiunea dela *Barleux* şi la vest dela *Estrees*, o nouă desamăgire numeroaselor lor nesucces. Nici ei, nici preţiniilor lor negrii nu au putut câştiga nici cel puţin o palmă de loc.

Atacurile de recucerire ale Francezilor la ost dela *Maas*, au eşuat. În regiunea fortului *Souville* am împiedecat cu focul nostru atacul, iar la fortul *Lauffee* i-am respins cu uşurinţă.

În cealaltă parte a frontului am respins numeroase patrulare duşmane, respective puternice detaşamente duşmane de recunoaştere. La *Oulches*, *Beaulne* şi la vest dela *Markirch* patrulare germane au făcut prizonieri.

La ost şi sud-ost.

Grupul generalului Linsingen. Pe linia *Stochod* contra-atacul nostru dela *Zajczwka* (spre nord dela calea ferată *Kowel—Sarny*) a respins pe Ruşii cari înaintau peste sector. 160 soldaţi au fost făcuţi prizonieri şi 2 mitralieze au fost capturaie. Escadrelle noastre aeriane şi-au repetat cu succes atacurile lor la ost dela *Stochod*.

La armata generalului conte *Bothmer* duşmanul a pătruns eri din nou în cea dintâi linie a noastră de apărare, a fost însă din nou alungat printr-un contra-atac, suferind pierderi simţitoare.

Câmpul de operaţiuni din Balcani.

Nu a obvenit nici un eveniment mai însemnat.

Mari mişcări de trupe între Kiew şi Odessa. Din Berlin se anunţă: „*Ruskoje Slowo*” anunţă din

Odessa că circulaţia postelor şi căilor ferate a fost sistată între Odessa şi Kiew pe timp de 14 zile, având loc mari mişcări şi transporturi de trupe.

Luna a douăzecişipatru.

Cetim în „*L'Independence Roumaine*” următorul prim-articol dintr'un număr recent:

În pragul anului al treilea de sângeros conflict, Clio se pare că se grăbeşte, se spune că a devenit impacientă şi nervoasă.

Maşina înaintează zgomotoasă, prăvălind totul în drumu-i până ce se iveşte un obstacol neînvincibil, atunci se face o pauză de cinci, de zece luni.

Cu prilejul ofensivei a doua ruseşti, oricine s'a putut întreba: pentruce Rusia, în loc să elibereze mai întâiu un teritor ocupat de duşman prinzând taurul de coarne, a permis fără emoţie mareaşului german să se vâre în nord, şi s'a îndreptat din nou spre Galiţia.

Marele imperiu suferă la sine acasă un intrus foarte incomod, care s'a instalat pe 300.000 chil. pătraţi şi dispune de două milioane oameni. Criticii militari ruşi au declarat că, în faza actuală, ocuparea Lembergului şi *Przemyslului* va aduce cu sine sfârşitul războiului, fortăreţele poloneze vor fi în mâinile Rusiei, pecând în mâinile lui *Hindenburg* ele ar fi o ameninţare permanentă.

Credem însă că într'un războiu de-o amploare ca şi acesta — care iese din cadrele istoriei, căci trecutul nu-ţi oferă nici un termin de comparaţie — ofensivele trebuiesc privite dintr'un alt punct de vedere decât al preceptelor de strategie clasică...

România şi Grecia. „*N. P. Journal*” primeşte următoarea depeşe privată din Bucureşti:

„*Universul*” publică o declaraţie a noului plenipotenţiar al Greciei la Bucureşti *Rangabe*. Ministrul plenipotenţiar grec *Rangabe* doreşte nu numai o lărgire a relaţiunilor austro-ungare-române-greceşti, ci îşi exprimă dorinţa să vadă cele două ţări legate prin lupte umăr la umăr.

Tratatul între Italia şi Grecia.

Din Lugano se comunică: Conform unei ştiri din Roma, ministrul *Sonnino* a avut o conferenţă mai lungă cu ministrul Greciei la Roma, *Coromillas*.

După Al. Petöfi.

Măhnirea şi bucuria.

Ce e măhnirea?
Un ocean.
Şi bucuria?
Un bob de mărgan.
Pân' ce-l ridic,
Poate-că-l stric.

Ca o statuie..

Ca o statuie, fără o mişcare
Stau în mijlocul pustului mare.
Linişte-adâncă 'n cuprinsul senin.
Departe de mine coseşte-un creştin;
Acum se opreşte,
Şi coasa-şi ascute...
Dar nu se aude
Cum coasa vibrează.
Pe urmă 'neţtează,
La mine se'nholbă,
Dar eu nice vorbă
Să mă clintesc.
Aş vrea să ghicesc:
Ce gând mi-atribuie,
Când stau şi-l privesc?...

S. Tamba.

Pământule lat...

Pământule lat,
Oare ce-i fi mâncat,
De nu e în stare
Potopul de sânge
Şi lacrimi amare:
Să-ţi stâmpere-odată
Setea turbată?

Revedere.

I.

După un drum de aproape patruzeci ore cu trenul, se apropia, în sfârşit, de oraşelul lui.

Trecuse un an de zile, de când îl părăsise, şi i-se părea că lipsise o viaţă întreagă.

Deschise geamul şi faţa i-se înşenină încetul cu încetul. Recunoştea acum dealurile şi cotiturile văii, căsuţele împrăştiate pe coaste, copacii...

Şi sufletul lui mohorât se trezea, din ce în ce mai mult, ca un jărătic de pe care o boare prietenoasă spulberase spuza...

Sosia acasă!

Îndărătul lui cădea o perdea întunecată, acoperind amintirile de suferinţă şi groază. Avea impresia, că se ridică din mormânt, şi mâni osoase de

schelete, se întind în urmă-i, să-l înşface.

Se cutremură, amintindu-şi noaptea de groază, când s'a pomenit între holerici. Zăcuse zile întregi, în neştire, într'o şură părăsită. Într'un târziu, când şi-a deschis ochii, a simţit o sfârşală de moarte, ce-i venia din stomah... Îi era foame... Jur de jur erau cadavre, sau holerici, ce se sbăteau în spasmele din urmă. S'a ridicat atunci, cu cea din urmă încordare a forţelor sleite, s'a strecorat printr'o spărtură, şi când s'a văzut în liber, a prins a fugi, ta un smintit. S'a împleticit, după câţiva paşi, şi s'a întins iarăş la pământ. Cu toată sfârşala, nu-şi pierduse conştiinţa şi când auzi paşi pe aproape, se ridică în brânci şi făcu semne cu chipiul. Era o companie, ce pleca în războiu. Câţiva şil priviră cu coada ochiului, cu teamă. Ştieau, pe semne, că e holeric. „Tu eşti, măi frate Nicolae?” — auzi. Şi un soldat se desprinde dintre rânduri, apropiindu-se de el. „Eu-s, frate! răspunse el, „dă-mi ceva să beau, dar nu veni aproape, că te îmbolnăveşti şi tu...” Celalalt scoase din ranită o ploscă de tînichea şi i-o puse la gură: „Beal!” El simţi mirosul de rom tare, închise ochii şi înghiţi. „Beal tot, că eu mai am!” Inghiţi din nou... lichidul i-se strecora prin gâtlee, în gâlgăituri slabe, ca o pară de foc. Il moleşia şi îi da puteri, în aceiaşi vreme. Se sprijini într'un cot: „Mulţămesc, fârtate! Dum-

nezeu să-ţi ierte păcatele!” „Dumnezeu să ne ierte pe toţi!”

El se sgudui în tot trupul, ca prins de friguri.

Trenul î-şi micşoră viteza: sosise acasă.

II.

Nu-l aştepta nimeni, căci singur nu ştiea, în ce zi are să sosească. Cum nu era nici o birjă, o luă înceţitor, pe marginea drumului, sprijinindu-se de cărje.

Păşia din ce în ce mai voinceşte; se simţia iar cel de acum anul.

Căsuţele din marginea oraşelului îl întâmpinau vesele, în ploaia de raze aurii a asfinţitului. Recunoştea mutrele trecătorilor, copiii ce sbenguiau prin pulbera drumului.

Când ajunse în aretul căsii lui, simţi că puterile îl părăsesc. Inima îi svăcnia cu putere, o undă de sânge fierbinte îi năvălia spre creeri. Deschise poarta — şi un ţipet de bucurie nebună îl întâmpină din fundul curţii. Nevasta luă copilul în braţe şi alergă, ca o furtună, în calea lui. Se îmbrăţişară prelung, înfioraţi, şi bobi mari de lacrimi le isvoriau din ochi. Copilul îi privia, cu ochi măriţi de spaimă şi îndoială. Avea abia doi ani împliniţi. El îl luă în braţe, îl sorbi din ochi şi-l sărută apăsător pe amândoi obraji, pe părul buclat. Copilul îşi acoperi faţa cu mâinile, şi prinse a ţipa.

— Nu te mai cunoaşte... nu te mai cunoaşte, săracul... De unde era să te cunoască... era abia de câteva luni, când ai plecat! Puilule, a venit tata! A vedit tata dela bătaie!

Copilul se ascunse la sinul mamei, contenind din plâns şi privind neîncrezător cu coada ochiului.

Cei doi soşi se ţineau de mână, parcurgând curtea, grădiniţa, inspecând mica lor gospodărie de oameni harnici. Câte surprize la tot pasul, câte schimbări, pe cari le remarcă numai ochiul celui ce venia de departe!

III.

Inserase deabinele, când se aşezară la masă, sub frăgarul din curte.

El gustă abia din mâncare, bău un păhar cu vin, şi îşi aprinse ţigara. Urmărea, cu ochi umezi de lacrimi, mişcările copilului, ce rodea tacticos un picior de pui. Din când în când îl vedea cum îşi ridică ochii înspre el, de data asta, mai prietenos.

— Nu mai mănâncă? O să rămâi flămând. Mai nainte vreme...

— Da, dragă, când a fost aceea!... Mi-am lăsat pofta de mâncare, prin cele tranşee îngheţate...

— Puilule, spune-i taticăi, să mănânce!

Copilul se uită la mamă-sa, pe urmă spuse, cu convingere:

Submarine comerciale germane.

Submarinul „Deutschland“ în Baltimore. Importanța acestui eveniment.

Faptul că zilele trecute a sosit în portul american din Baltimore submarinul german comercial „Deutschland“, aducând cu sine prețioase mărfuri, este considerat ca un nou succes strălucit al Germaniei în lupta uriașă pe care o poartă pentru spargerea blocadei engleze. Dacă va succeda Germaniei să stabilească o circulație regulată cu vasele sale comerciale submarine între America și Europa, exportând și importând mărfuri, blocada Angliei — spun ziarele streinătății — a devenit ilusorie.

Insuși marele antagonist german Pichon, recunoaște în ziarul său, că submarinul „Deutschland“, prin faptul că a parcurs fără să se oprească un drum de 7000 chil., a stabilit un record, care nu s'ar fi crezut posibil de realizat.

O telegramă mai nouă din Lugano anunță, că al doilea submarin german comercial „Bremen“ va sosi în decurs de 10 zile la Rio de Janeiro.

Intervenția entertei

Ziarele ententiste fac, de sine înțeles, mare caz din noua armă economică a Germaniei. Ambasadorii Franței și Angliei au intervenit la Washington, cerând ca submarinul „Deutschland“ să nu fie considerat și tratat ca vas comercial. În consecință Anglia și Franța doresc internarea acestui vas.

Atitudinea Americii.

Conform unei telegrame din Genf secretarul de stat Lansing și-a întrerupt concediul sosind la Washington spre a se consulta cu președintele Wilson în chestia protestului guvernului englez cu privire la recunoașterea submarinului „Deutschland“ de vas comercial. A mai fost chemat la Washington și președintele biroului vamal din Baltimore.

Dealtăparte ziarul „Times“ comunică din Washington:

Examinarea submarinului „Deutschland“ de către trei ofițeri americani de marină s'a terminat cu constatarea, că submarinul este un vas comercial nearmat, neputându-se transforma în largul mării într'un vas de război. Guvernul american admite, că e o imposibilitate a opri în largul mării submarinul spre a fi perchiționat. În fine declară, că nu poate avea nimic în contra, dacă aliații ar concentra, în afară de zona de 3 mile, la înălțimea băii Chesapeake, vase de război.

Submarine germane în Marea neagră. Din Constanța se comunică ziarului bucureștene următoarele:

După ce în apropierea litoralului rus al Mării-Negre s-au arătat submarine germane, Rușii au luat măsuri estinse de pază de-alungul întregii granițe sudice. Gura canalului Ageaof e închisă cu mine, așa că nici un vas comercial și nici bărci de pescari nu pot trece pe acolo. Comunicația e mărginită numai pentru vase rusești, conduse de piloți speciali.

— Nu e tatica.
— Dar cine e?
— Știu eu.
— Cine?
— Unchiu! Știu eu... tatica e gras și frumos... și unchiu e slab și bătrân...

Și alergă în grabă în odaie, aducând biruitor, o fotografie: „Asta e taticul!“

El luă fotografia, și ochii i-se umeziră din nou, când își dete seama, cât adevăr era în cuvintele de o candidă inconștiență ale copilului.

Intr'adevăr, slăbise și îmbătrânise; era mai slab și mai îmbătrânit ca frăține-său.

— Ai dreptate, puile, vino la unchiu!

Copilul alergă în brațele lui, fără nici c împotrivire. I-se așeză pe genunchi, îl scotoci prin buzunare, căutând bomboane și prăjituri. Apoi, când află câte ceva din toate aceste bunătăți, îl mângâie, cu linguri:

— Unchiu a mai slăbit și și-a tăiat barba, dar eu tot îl cunosc...

IV.

Ridică copilul și-l duse în păcel, ascultându-l cum se închina: „Doamne ține pe tata din bătaie, pe mama, pe unchiu, și pe Puil!“

Când cei doi soți rămaseră singuri, femeia îl îmbrățișă înfiorată, rugându-l:

— Povestește-mi ceva de acolo!

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 14 Iulie.

În nordul monarhiei.

În Bucovina, după ce trupele noastre și-au îndeplinit misiunea încrezută lor, s-au reîntors din nou în pozițiile de mai înainte, situate pe înălțimile la vest de cursul superior al Moldovei. La vest și la nord-vest dela Buczacș Rușii au continuat atacurile. După amiază am respins două atacuri îndreptate pe o bază largă. Spre seară dușmanului i-a succed cu un al treilea atac să pătrundă în pozițiile noastre la nord-vest dela Buczacș, dar a fost din nou total respins în o luptă înverșunată de noapte, de către trupele germane și austro-ungare.

La nord dela linia ferată ce duce dela Sarny spre Kowel detașamentele rusești și-au pus piciorul pe țărmul stâng al râului Stochod. Seara târziu ele au fost surprinse și alungate de trupele noastre, cu care ocazie au rămas în mâinile noastre 160 prizonieri și 2 mitralieze. Altcum, neschimbându-se de loc situația, nu s-a petrecut nimic nou.

La granițele italiene.

Activitatea vie răsboinică continuă pe frontul dintre Brenta și Etsch. După o puternică pregătire de artilerie forțe foarte însemnate italiene au îndreptat atacuri repetite contra mai multor pozițiuni ale sectorului nostru de apărare dintre Cima Dieci și Monte Rasta. Lupta a fost deosebit de înverșunată la nord-ost dela Monte Rasta, unde dușmanul a încercat 10 asalturi. Trupele noastre au respins din nou cu desăvârșire toate atacurile, cu cele mai grele pierderi pentru dușman, și și-au menținut toate pozițiile lor. Liniile noastre la nord dela valea Posina au stat sub foc violent de artilerie. La Pasubio a fost respins un atac de noapte al Italianilor.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

Situația e neschimbată.

Generalul de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Francezii se pregătesc de atac spre Belfort. Din Zürich se comunică

După o informație a ziarului „Züricher Morgenzeitung“ comandamentul armatei franceze a evacuat de-alungul graniței elvețiene mai multe comune în direcția Elsației superioare. Prin aceasta se confirmă știrea, că Francezii, pentru a-și ușura ofensiva contra Verdunului, voiesc să atace spre Belfort.

Reuniunea Femeilor române

din Turda pentru orfelinatul „U. F. R.“

Reuniunea femeilor române din Turda a adresat preoției din ținutul Turda următorul apel:

Uniunea femeilor române din Ungare și-a luat sfântul angajament, de a crea marele Orfelinat al Uniunii având a adăposti sub scutul său părintesc orfelinele (fetițele orfane) române fără deosebire de confesiune. Acest orfelinat este plănuit a se deschide deja în toamna anului curent.

Pentru realizarea acestui sublim scop este neapărată lipsă de sprijinul tuturor oamenilor de inimă.

Recercată reuniunea noastră din partea comitetului Uniunii pentru a-și da conlucrarea la acest mare angajament ne luăm voia a Vă ruga, ca în comuna D-Voastră să adunați cât de mulți membrii contribuenți.

Din proiectul susținerii Orfelinatului estragem următoarele:

Pentru ca posibil să fie tuturoara a fi membrii și susținătorii acestei acțiuni filantropice, s-a fixat o taxă lunară de 20 fileri, adică o contribuție anuală de 2 coroane 40 fileri.

Toți aceia, cari vor contribui cu această sumă anuală, vor fi numiți membri ajutători ai Uniunii.

Contribuțiile acestea se vor numi: Darea Orfanilor.

Sumele intrate și toți contribuenții se vor publica atât în coloanele ziarului „Gazeta Transilvaniei“ cât și prin rapoartele treilunare ce le va da Uniunea.

Vă rugăm cu toată insistența, precum și pe Doamna Preteasă și alte St. d-ne din comuna D-voastră să luați asupra D-voastră colectarea acestor contribuții întrunind țărancule române în o adunare și explicându-le scopul mareț al Orfelinatului și arătându-le, că numărul orfelinelor luate sub scutul Uniunii vor fi în raport cu contribuțiile intrate.

Sperăm, că în cercul competent al D-voastră va succede cu ușurință a câștiga minimum 50 de membrii, cu cotizația anuală de 2 coroane 40 fileri.

Listele și contribuțiile Vă rugăm să le trimiteți la adresa prezidenței d-na Lucreția Murășianu — Turda — cel mult până la 20 August a. c. arătând câte fetițe orfane și de tot sărăce sunt în comună, cari ar reflecta a fi primite în Orfelinat.

Turda, 8 Iulie 1916.

Lucreția Murășianu.

prezidentă.

Margareta Meșter

secretară supl.

Anularea hotărârilor conferenței economice ententiste. „Vossische Zeitung“ comunică din Amsterdam:

Hotărârile luate de conferența economică din Paris au fost anulate la cererea Franței și Rusiei, temându-se de pericole pentru comerțul cu neutrali.

trulă. „Isprăviți repede!“, sună ordinul comandantului. El ia zece feciori, le ordonă să încerce puștile: „Domnule, pune pe altul, să te ție D-zeu!“ Altădată ar fi ascultat rugăminta aceasta, acum însă scotea revolverul din buzunar și-l lipea de tâmpla șovăitorului: „Ai înțeles, ori ba?“

...O femeie săracă cu cinci copii i-se arată acum. Fugiseră cu toții, dar ea nu s-a mișcat din loc. Ședea în jurul vetrei cu cei cinci copii flămânzi, cari priveau cu toții la cratița, în care fierbea o ciorbă mizerabilă. „Panie svaba“ l-au salutat cu toții când au intrat acolo. Li s'a făcut milă de atâta sărăcie, și în loc să revireze, au deschis ei ranițele, să astupe cele guri flămânde....

...Iarăș se vede în șura părăsită, aude horcăitul groaznic... vede cadavrele galbene ca ceara... dă să se ridice dintre ele... și cadavrele prind a se mișca, întind mâna și-l trag pe spate, între ele.... El se sbate cu desnadejde, tipă înspăimântat și...se pomenește năbușit de sudoare.

Soarele strălucea la geam.

Copilașul tropăia prin casă, desculț într'o cămășuță lungă. Când dete cu ochii de el, copilul alergă în pripă la pat, îi prinse mâinile și începu a striga vesel:

— Mamică, vino repede, unchiu s'a trezit!...

Al Ciura.

Evenimente pe mare.

Unul din submarinele noastre a scufundat în 10 l. c. pe calea dela Otranto un distrugător italian de torpile tip „Indomita“. În noaptea spre 14 Iulie una din escadrile noastre de hidroplane a aruncat numeroase bombe și cu un efect foarte bun, asupra obiectelor militare și a stabilimentelor gării din Padua. Hidroplanele, cari au fost violent bombardate de către bateriile de apărare, s'au reîntors neatinse.

Comandamentul flotei.

Berlin 14 Iulie. Unul din submarinele noastre au distrus în 11 Iulie un crucișetor auxiliar englez în Marea-nordică. În aceiași zi au fost scufundate lângă litoralul oștic englez, prin atacuri de submarine, trei vase engleze de pază înarmate. Echipagiul a fost făcut prizonier și am capturat un tun.

Șeful statului major al admiralității.

Despre criza din sinul partidului independist mai spicim următoarele:

Președinte al partidului independist, în urma retragerii contelui Károlyi, a fost proclamat contele Apponyi.

Vicepreședintele partidului, Barabás a dimisionat deasemenea, alăturându-se grupării Károlyi, care numără până acum 24 membri.

Din comisia informativă a opoziției, care va lua contact cu guvernul în chestiile externe dela ordinea zilei, fac parte contele Andrassy șeful partidului constituțional, contele Apponyi șeful partidului independist și Ștefan Rakowski din partidul popular.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. din Ungaria.

Colecta Dșoarei Tiți Popa comercialistă, în sumă de 144 cor. 80 fil, prin contribuțiile de 56 membrii ajutători ai Orfelinatului.

Gorunul societate de credit și economii suma de 10 cor.

Câte 4 cor. Susana Abod soție de otelier.

Câte 3 cor. Silvia Maior protopepasa.

Câte 2 cor. 50. Leontina Giurgiu soție de inv. Ștefan Giurgiu inv. Augusta Stan soție de notar (Ompolj Galați), Lucreția Popa soție Ciuta de com. (Dumbrău) Dra Augusta (Torda) Dna Victoria Pop (Poiana).

Câte 2 cor. 49. Maria Popa preot. Sabina Pop preot., Romul Pop paroch Dra Cornelia Maior, Iustina Dr. Gerasim soție de adv., Gigi Dr Metes soție de adv., Maria Pădurean soție de ofic., Dra Richi Pop, Dr Ioan Maior adv. Dr George Simion adv., Dr Vasile Albu cand. de adv., Dr Szabo Ferencz cand de adv, Maria Martin soție de inv., Virginia Popa soție de preot (Gârbovița), Olivia Bușoiu soție de preot (Obreja) Nicolae Marcu preot (Felejud) Marioara Suci soție de preot (Măjina) Dra Aurora Suci, Dra Emilia Suci, Dra Valeria Suci (Majina) Ieronim Man preot (Băgău), Iudita Sântimbrean soție de preot, Dna Aurelia Sântimbrean (Asinip) Silvia Rațiu soție de preot, Silvia Oceaneu soție de inv. (Cacova) Cornelia Radu soție de preot, Crăciun Radu preot (Meșerea) Melania Moldovan soție de preot (Cergăul mic) Letiția Nastase soție de contabil (Fofeldea) Victor Rimbaș inginer (Meșerea) Victoria Ștefu soție de preot Drele Florentina Ștefu, Virginia Crișan, Marioara Vereșmorteau, Claudia Vereșmorteau Paraschiva Poiană (Decea) Dra Livia Pop, Aurel Pop teolog, Ioan Horvat inv. (Ormeniș) Carolina Crișan soție de preot (Dumbrău) Valeria Tătar soție de proprietar (Dumbrău) Dra Maria Fodor (Tâmpahaza) Dra Felicia Pop (Ciugudul sup.) Malvina Lazar soție de preot (Pagidu), Dra Susana Lazar (Gâmbas) Susana Brândicu soție de preot (Ciuguzel) Maria Vasina soție de com. (Vălișoara).

Se chitează cu cea mai călduroasă mulțumită, tuturor generoșilor contribuitori, precum și zeloasei colectante Dra Tiți Popa Ajud, care este numită membră binefăcătoare.

În numele Uniunii,

Maria B. Baiulescu.

președintă.

ȘTIRI.

— 15 Iulie n. 1916.

Intocmai ca la Cinema.

Intocmai ca la Cinema
E și-n teatrul de război:
Cele mai bune locuri sunt
Cât e posibil — mai 'napoi...
După „Lustige Blätter“
Berlin.

Centenarul teatrului românesc în Moldova. În luna Decembrie anul acesta se împlinește centenarul de când s'a înfiripat în Moldova teatrul românesc.

Piesa Mirthil și Hloe sau Păstorul Capașilor a fost jucată de Asachi cu elevii școlii de ferestieri și câțiva amatori ai artei teatrale. Mitropolitul Veniamin Costachi, care totdeauna a încurajat literatura românească, a asistat la această reprezentațiune, care s-a dat în fața unui numeros public în casa din fața palatului mitropolitan din Iași.

Membrii societății Archiva din Iași, la inițiativa dlui T. Burada care a scris istoricul teatrului în Moldova, au decis să sărbătorească această aniversare și să organizeze la Iași o expoziție a tuturor lucrărilor, cari au vre-o legătură cu teatrul român, cum sunt de pildă costume, afișe, manuscrise, ziare vechi etc. etc.

Unde se află d-l Dr. Iuliu Maniu.

Ni se scrie: Onorată Redacție! Cu privire la știrea apărută în ziarele românești în jurul persoanei d-l Dr. I. Maniu, permiteți-mi să vă comunic că unchiul meu Dr. I. Maniu face serviciu în linia de foc la un regiment de artilerie de munte — și e deplin sănătos.

Cu stimă: Matei Pop sub-loc. în rezervă.

Dela surorii la surori. Din București ni scrie: Distinsa poetă ardeleană D-ia Emilia T. Diaganu, cunoscută sub pseudonimul „Salomea“, care de trei ani, de când se află la București și-a câștigat simpatia publicului prin frumoasele și delicatele versuri și nuvele de actualitate, va pleca în Bucovina, întovărită de câteva studente și institutoare, unde vor vizita de-a aproape starea surorilor în suferință, și vor turna pe rănile inimilor săngerate balsamul mângâierii ne având puțința de mai mult.

Palatul regelui Grăciilor a ars. Din Atena se anunță, că după ce focul iscat în pădurea Tato a pustiit timp de mai multe ore, seara focul s-a estins și asupra palatului regal, care a ars împreună cu casermele din apropiere. Mai multe persoane, între cari și mulți ofițeri, și-au pierdut viața. Regele și regina, împreună cu întreaga familie regală, și-au căutat adăpost în castelul dela Korhissa, reședința principelui Nicolae.

Furtună uriașă cu grindină în România. Ziarele din București scriu, că în noaptea de Sf. Petru și Pavel s'a deslănțuit asupra Bucureștilor precum și altor orașe din provincie o uriașă furtună cu grindină. Pagubele ar fi mari.

Rușii au jefuit mănăstirea Putna. „Az Est“ primește din Bucovina următoarea știre: După știri ce sosesec din părțile Bucovinei, ocupate de Ruși, Rușii continuă să jefuiască și să incendieze. Mănăstirea românească din Putna a fost jefuită, iar lucrurile luate au fost duse în Rusia.

Un mare otel incendiat. Din Lugano se comunică: Marele otel balnear din Lido (lângă Veneția) a căzut pradă unui incendiu. A ars complet.

În Poiană vor avea loc în zilele de 15, 16 și 17 l. c., începând dela ora 8 dim. până după amiază la ora 2, exerciții de tragere la tir.

Atragem atențiunea asupra înseratului concertului din grădina restaurantului „Coroană“.

Anunț. În farmacia mea e vacant postul de aspirant (practicant). Reflectanții (pot fi și dșoare) cu maturitate gimnazială să se prezenteze în persoană pentru informații etc. — Caut și un Magistru pentru substituire pe câteva săptămâni. Dumitru Banciu, farmacist Săliște. 2-5

Pentru orfelinatul românesc din Sibiu.

Transp. din Nr. 138 al G. Trans. C1373198

D-na Elena Dr. Munteanu Alba-Iulia întru amin-tirea neuitatei sale mame Ana Pațiția născ. Rațiu dăruiește 20-

La olaltă C. 1375198

Cătră abonații noștri.

Cu 1 Iulie a. c. se începe un nou abonament semestral. Prin urmare apelăm la abonații noștri să-și înnoiască abonamentul, respective să-și achite taxele restante, pe cari le-am creditat cu multă răbdare.

Imprejurările critice prin cari trecem și cari se resimt și la editarea ziarului nostru, devin din zi ce merge tot mai grele. Ca să nu vorbim de altele, amintim numai că costul hârtiei de ziar s-a urcat dela începutul războiului succesive cu 60-70%. S-ar impune prin urmare în mod natural o *urcare a abonamentului*, pentru a face față multelor cheltuieli.

Cu toate acestea abținem *deocamdată dela o urcare a abonamentului, în schimb însă rugăm pe abonații noștri să-și achite anticipativ taxele de abonament și să facă propagandă în cercuri cât mai largi pentru unicul nostru organ cotidian național*, ca cel puțin în modul acesta, ne mai având de înregistrat taxe restante, să putem învinge greutățile materiale, cu cari ne luptăm.

Prețul abonamentului pe un an este de 24 cor., iar pe un 1/2 an 12 cor. Pentru România 40 lei.

Internatul-orfelinat din Brașov.

— Școala de menaj și de industrie casnică —

Anunț școlar.
Reuniunea femeilor române din Brașov anunță On. Public românească condițiile de primire în Internatul său, pe care îl susține și îl subvenționează spre a putea înlesni creșterea fiicelor române în direcțiune casnică, cu taxe cât mai reduse.

Școala de menaj și de industrie casnică este sub conducerea Dsoarei Ana Broșteanu, fostă directoare a internatului de fete din Sibiu.

Învățământul practic cuprinde: pregătirea bucatelor, întreținerea locuinței, spălatul și călcatul, legumăritul, croitul de rochi și de rufărie, cusutul cu mașina, diferite lucruri de mână până la cele mai variate broderii, executarea jachetelor împletite, țesutul la război dela cele mai simple până la țesături de Smirna, covoare, costume naționale și odăjdii bisericesti.

Învățământul teoretic se completează cu învățământul teoretic, tratând despre teoria bucătăriei cu tot ce cade în sfera unei bune economice de casă, teoria croitoriei, contabilitatea și chimie culinară, igienă, îndeosebi: religioasă, limbă și literatură română, limba maghiară și germană, cântări, desen, educațiune familiară.

Localul Internatului este proprietatea Reuniunii, fiind situat în cea mai frumoasă și sănătoasă parte a orașului; se compune din două corpuri de casă împreună cu curte, cu grădina mare și un pavilion mare de vară.

Primirea elevelor în Internat se face cu 1 Septembrie st. v., (14 Sept. st. n.). Deoarece numărul locurilor este limitat, părinții doritori de a aduce fiicele lor, sunt rugați a anunța cât mai din vreme înscrierea.

Taxa anuală este pentru întreținerea și instrucțiunea completă de 700 coroane, inclusive îngrijire medicală și băi, adică câte 70 cor. lunar. Taxele se plătesc anticipativ lunar, cu obligamântul de a achita toate 10 lunile ale anului școlar.

Elevetele solvente vor trebui să aibă vârsta de 12 ani, să presinte certificat de școală, de botez și de sănătate și de revaccinare.

Fiecare elevă va aduce cu sine rufărie de corp, câte 6 bucăți, cămăși, pantaloni, camisoane, ciorapi și 12 bătiste, așternut de pat, saltea, 2 perini și plapomă cu câte 2 rânduri de rufărie (4 fețe de perină, 2 cearșafe de plapomă și două cearșafe de saltea (lepedee). Stergare și servetele câte 4, 8 metri până de casă pentru șorturi de bucătărie. Un cuțit, o furculiță, o lingură mare, și o linguriță mică. Perie de haine, perie de cap și perie de dinți, pieptene rar și des. Un palton (haină de iarnă) o cărpă sau un șal pentru curte, un covorel de pat.

Pentru uniformitate s'au reglementat costume uniforme precum și șorturi uniforme, pe care elevele și-le lucrează în Internat.

Localul și direcția internatului se află în Brașov, șirul Spitalului Nr. 10. Informațiuni se pot lua dela președinta Reuniunii, (Brașov, Str. Vămii 7) sau dela Direcțiunea internatului șirul Spitalului Nr. 10.

Maria B. Baiulescu, Ioan Lengeru, presidentă, secretar.

Institutul Ottetelesanu

— Publicare de concurs —

Cu începerea viitorului an școlar 1916—17 se vor primi douăzeci eleve în institutul de fete dela Măgurele (Ilfov), fundat de Ioan Ottetelesanu și înființat de Academia Română, cărora li se vor da, conform dispozițiunii testamentare a răposatului fondator, o creștere casnică și instrucțiunea cuvenită unei „bune mame de familie, fără pretențiuni sau lux.”

CertIFICATELE de absolvire ce se vor libera elevelor la terminarea studiilor nu vor da dreptul la ocuparea nici unei funcțiuni publice.

În tot timpul studiilor de 5 ani, elevele vor avea întreținerea în institut și nu vor putea părăsi școala până la terminarea studiilor, afară de cazuri de forță majoră.

Sunt admise în Institut copile născute din părinți români, deplin sănătoase, cari până la 20 August 1916 au împlinit 13, dar încă nu 15 ani, au pregătirea ce se dă în școlile primare din România și au obținut la terminarea cursului primar cel puțin media 7,50. Candidatele cu clase secundare, să prezinte certificatele de clase secundare având media cel puțin 6,50.

Nu se admit dispense de nici un fel. A doua soră nu poate fi admisă în Institut, decât numai după trecerea a cel puțin trei ani dela absolvirea celei dintâiu.

Părinții elevelor primite în Institut nu pot să-și ia fiicele în familie decât pe cele din clasele I și III în vacanța mare, iar pe cele din clasele II și IV în vacanța Paștilor. Direcțiunea își rezervă totuși dreptul de a hotări cari din eleve se pot bucura de vacanțe în familie.

Părinții aspiranților ori reprezentanții legali ai acestora au să trimită la Academia Română — până la 20 August 1916 — cererile de înscriere însoțite de: actul de naștere; actul de vaccinare; un act liberat de autoritatea comunală respectivă, în care, pe lângă naționalitate, se vor mai arăta: profesiunea părinților, starea lor materială, impozitele ce plătesc și numărul copiilor cu vârsta lor; în caz de vor fi funcționari sau pensionari, și cuantumul salariului sau pensunii; atestatul școlar despre terminarea claselor primare și alte certificate de studii.

Actul de sub litera c trebuie să cuprindă toate datele cerute; în caz contrariu, el se va înapoia cu celelalte acte și nu se va mai face înscrierea.

Comisiunea Fundațiunii Ottetelesanu, examinând actele și luând informațiunile ce va crede de cuviință, va dispune ca concurențele, cari îndeplinesc condițiunile mai sus precizate, să fie supuse la un examen de primire, prin care se va constata gradul de pregătire în ceea ce privește cetirea și scrierea, analiza etimologică și cea sintactică, cele patru operațiuni, geografia și istoria țărilor române.

Concurențele cari nu sunt din România se admit fără examen de primire, în virtutea atestatorilor obținute în școlile similare din patria lor, și au să trimită la Academia Română, tot până la 20 August stil vechiu, cererile însoțite de actele enumerate mai sus, de un atestat medical și de o fotografie a lor. Actele în limbi străine vor fi însoțite și de traducerea lor în românește. Lipsa fotografiilor atrage după sine neînscriserea între candidate și înapoierea celorlalte acte.

Academia își rezervă însă dreptul de a face admiterea definitivă a copiilelor din afară de Regat numai după ce ele vor fi examinate de medicul Institutului.

Examenele se vor începe în localul Academiei, Luni la 12 Septembrie 1916, la ora 8 dimineața.

Cu începere dela 25 August, părinții pot ridica actele de naștere, de vaccinare și de studii, cu cari au înscris copilele.

Școala civilă de fete a Asociațiunii.

Condițiuni de primire.

În clasa I a școlii civile de fete se primesc eleve:

a) care arată prin extras din matricula botezaților ori dela forul civil, că au împlinit cel puțin vârsta de 9 ani și

b) dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes 4 clase elementare (poporale sau primare).

În celelalte clase ale școlii civile de fete se primesc eleve, care dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare la școlile de asemenea categorice.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă atestat de pe clasa V ori VI dela școala elementară poporală, se pot primi eleve în oricare clasă a școlii civile, ce corăspunde vârstei elevetei, numai pe baza unui examen de primire, deus cu succes înaintea

corpului profesoral al școlii, în sensu ordinațiunii ministerului regesc-unga de culte și instrucțiune publică, dto 11 August 1887, Nr. 29,000. Examenul de primire e scutit de taxă.

Elevetele, care se înscriu întâiadață la școala noastră, au să aducă atestat școlar, extras din matricula botezaților ori dela forul civil, și certificat de revaccinare.

În cursul complementar (supletor), organizat și pentru irebunțele școlii de menaj și împreună cu școala civilă de fete a Asociațiunii în sensul §-lui 6 din statutul de organizare al școlii, se primesc eleve care au absolvat patru clase civile (secundare). Se primesc și eleve care au absolvat numai două clase civile, ori numai școala poporală, dacă au trecut de 15 ani.

Inscrierile pentru anul școlar 1916/1917 se pot face din 1—6 Septembrie 1916 stil nou.

Examenele de corigență se țin în 2 Septembrie 1916 st. n. la 8 ore a. m. cu elevele care s'au anunțat la direcțiune.

În 4 Septembrie 1916 st. n. la 8 ore a. m. se țin examenele de primire, iar în 6 Septembrie se încep prelegerile regulate.

Elevele plătesc următoarele taxe:

Taxa de înscriere (odată pentru totdeauna) 4 cor.

Taxa fondului de pensiune 8 cor.

Didactru (anual) 50 cor

Taxa de întreținere în internat (anual) 750 cor.

Taxa pentru pian, 2 ore pe săptămână (afară de orele de exercițiu), pentru o elevă sigură: 16 cor.) pe lună; pentru două eleve împreună: 8 cor. pe lună de elevă. (Notele pentru pian: exerciții, etude, sonatine, piese, etc., după care s'au urmat instrucțiunea în anul din urmă, să le aducă cu sine.)

Pentru limba franceză (obiect facultativ): 3 cor. pe lună.

Aceste taxe se plătesc anticipativ în patru sau în două rate, și se scotesc dela 1 Septembrie. — P. T. părinții ai elevelor sunt rugați a se prezenta la timp pentru înscriere, în interesul învățământului și a ordinei institutului.

Spesele particulare ale elevelor interne (pentru cărți, material de scris, desemn, lucru manual, îmbrăcăminte etc.) le poartă părinții deosebit și primesc dare de seamă despre ele la finea fiecărei luni.

Toate taxele se plătesc direcțiunii școlare.

În caz de repășire în decursul anului, din orice cauză, didactrul și taxa internatului se plătesc pe întreg pătratul de an școlar în care se anunță repășirea.

Edificiul internatului este situat în mijlocul unei grădini frumoase lângă parcul orașului și e provăzut cu apaduct, baie proprie și lumină electrică, în cele mai bune condiții igienice.

Elevetele din internat au în fiecare zi ore de conversație în limba franceză, maghiară și germană după trebuință. Ele se prepară și învață lecțiile sub conducerea directoarei, a profesoarelor și a guvernantelor.

Elevetele care voiesc să fie primite în internat, (pentru școala civilă sau elementară din loc), să se anunțe de timpuriu și să aducă cu sine: o saltea, un covorel la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă sau țol de coperit, 4 ciarșafuri (lințolii, lepedee), 6 ștergare, 6 serviete, apoi perie de dinți, săpun și 2 piepteni. Afară de acestea rufe sau abiturile trebuitoare, câte 1/2 duzină din fiecare, o haină de vară și una de iarnă, două fuste de lustre (jupon) și două de flanel, ciorapi, bătiste (marămi) câte o duzină, o umbrelă (cort) și încălțăminte. În decursul anului vor primi în internat o haină uniformă, 2 șurțe, o pălărie de vară și una de iarnă, care se fac aici și vor costa peste tot 50—60 cor.

Dela direcțiunea școlii se pot primi prin postă: „Statutul de organizare”, „Regulamentul intern”, „Regulamentul pentru cursul complementar” și „Planul de învățământ” al școlii, à 30 bani exemplarul, iar Monografia școlii pe 25 de ani dela înființare, à 3 cor.

Nagyszeben (Sibiu), în Iulie 1916. Direcțiunea școlii.

Pentru soldații nenorociți în războiu.

Transp. din nr. 136 al „Gaz.” C. 14406/41.

D-l Aug. Dumitreanu, preot militar Cluj cu prilejul reînnoirii abonamentului dăruiește 3 „

La olaltă C. 14409/41

Din care sumă 2 coroane pe lună se conțeaă institutului, pentru susținerea pianelor în stare bună

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp Redactor responsabil: Ioan Lacea.

Prin noi înși-ne! Deviza: Labor omnia vincit.

BANCA GENERALĂ de ASIGURARE, SOCIETATE PE ACȚII în SIBIU--NAGYSZEBEN.

Fondată în anul 1911 de toate băncile române din patrie.

Capital acționar Cor. 1,200,000.—Daune plătite Cor. 203.000—
Reserve de capital „ 31,209.52 Reservecile asiguraților „ 314.808—

Primește asigurări asupra vieții după toate modalitățile, precum:

- 1) Pentru caz de moarte, cu plătire continuă de premii, sau odată pentru totdeauna;
- 2) Pentru caz de moarte asigurând două vieți;
- 3) „ „ „ „ cu plătire limitată de premii;
- 4) „ „ „ „ și viață, în toate combinațiunile:
 - a) cu plățirea capitalului asigurat odată,
 - b) „ „ „ „ în două jumătăți,
 - c) „ „ „ „ dublă a capitalului asigurat,
 - d) „ „ „ „ premiilor scăzând în mod constant,
 - e) „ „ „ „ progresiv,
 - f) „ „ „ „ rentă de invaliditate,
 - g) „ „ „ „ educațiune pentru orfani,
 - h) „ „ „ „ bătrânețe, — și
 - i) „ „ „ „ rebonificare de premii.
- 5) Asigurări de zestre și capitaluri de etabulare pe termen fix, precum și tot felul de asigurări asupra vieții și de rente imediate sau amânate, etc. etc.

Primește asigurări contra daunelor de foc pentru

- a) edificii și mobilier,
- b) pașale economice,
- c) nutreturi și produse agricole,
- d) magazii de lemne, lemne de foc în stănjini, păduri etc.
- e) stabilimente industriale, mori, mașini agricole, automobile etc.

Primește asigurări contra daunelor de furt prin efracție:

- a) la bănci,
- b) prăvălii și ori-ce firme comerciale,
- c) case private, vile etc.
- d) asigurări contra daunelor de jaf etc.

Primește asigurări contra daunelor de grindină

precum și tot felul de asigurări cultivate îndeobște.

Toate asigurările se pot contracta prin mijlocirea băncilor românești, a preoților, învățătorilor și a bărbăților de încredere din toate comunele, deasemenea la agenturile principale precum și la Direcțiunea societății în

SIBIU--Nagyszeben, edificiul „ALBINA”.

1—52

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Bentura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conținutului și îngrijirii conștiențioase și curate a isvorului, se preferă dia partea medicilor apei minerale mondial renumite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezeeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administrația isvorului, Iosef György,
Șepsibodok (Ardeal).

106—200.

In fiecare seară Concert în grădina

Restaurantului „Coroană” a orhestrei cu renume, condusă de primașul diplomat

George Dicu.

Inceputul la 8 oare seara. 1—3 Intrarea liberă.

Un comis

specialist în manufactură) se preferă) află loc la firma Ioan Comșa et fiu, Szelistye (com. Szeben).

2—5.

ABONAȚI GAZETA TRANSILVANIEI.

„CODREANA“

institut de credit și de economii, societate pe acții,

CONVOCARE.

Domnii acționari al institutului de credit și economii „Codreana“ societate pe acții să invite conform §-lor 4, 19, 33 la

a X-ea adunare generală ordinară

care se va ține în Băsești (localul institutului) Luni în 31 Iulie 1916 la (loc libru) ore a. m.

O B I E C T E:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte.
 2. Designarea notarilor, a verificătorilor și alor 2 scrutinători conform §-lui 25.
 3. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, asupra esaminării, conturilor anuale, stabilirea bilanțului pe anul 1915, și votarea absolutoriului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere.
 4. Distribuția profitului curat, conform §-lui 99 punctul a, b, c, d.
 5. Fixarea dividendelor și a termenului pentru solvirea aceleia pro anul 1915 conform §-lui 33 din statute punctul c.
 6. Fixarea prețului marcelor de prezență, plata direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și plată suplimentară a funcționarilor în sensul §-lui 33 din statute punctul d.
 7. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat de 3 ani în locul membrului direcțional cândva Traian Nemeș, cari a repausat.
 8. Alegerea membrilor din comitetul de supraveghiere a căror mandat a expirat în sensul statutelor §-33 punctul e.
 9. Eventualele propuneri în sensul §-lui 33 punctul f.
- Să atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute §-22, pentru folosirea dreptului de vot să recere ca acționarul să fie trecut ca proprietariu al acțiunilor sale în registrul acționarilor cel puțin cu un jumătate an, și ca atare cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală să depună pe lângă revers la dispoziția direcțiunii institutului, resp. la locurile designate de direcțiune acțiunile sale, ori documentele de plenipotență. — Dreptul de vot să poate exercita în persoană ori prin plenipotențiat care numai acționari poate fi. — Minorenii să reprezintă prin tutorii naturali ori legali ai lor, curanzii prin curatori, corporațiunile prin plenipotențiași, femeile prin bărbații lor. — În aceste cazuri plenipotențiași pot fi și neacționari conform §-23.
- Acționarii în adunările generale până la (5) cinci acții după fiecare acție, dela (5—10) cinci până la zece tot după (2) două, dela (10) zece în sus tot după (5) acții, au un vot conform §-lui 24.
- NB. Pentru a putea participa activ la adunarea generală Domnii acționari sunt rugați a respecta §§. 22, 23, și 24 din statute.
- Pentru primirea acțiunilor în deposit și emiterea reversalelor sunt rugate toate instituturile similare membre al „Solidari acționi“.
- Adunarea generală poate să iee decisiuni valabile conform §-lui 26 din statute, când sunt prezenți cel puțin 15 membrii acționari cari reprezintă 500, acții făcând excepțiune singur cazurile prevăzute în §-29.
- În lipsa acestui număr se convoacă adunarea generală din nou în decurs de 15 zile. — Valoarea concluzelor unei atari adunări convocate a doua oară numai depinde dela numărul determinat de membrii și de acții.

DIRECȚIUNEA INSTITUTULUI.

| ACTIVE | Contul Bilanț. | PASIVE | |
|---|----------------|---|------------|
| 170 Casa numărar | 27.068-20 | 1 Capital social | 200.000-— |
| 124 Casa de păstrare postală | 303-56 | 148 Fond de rezervă | 35.420-— |
| 162 Giro-conto la banca Austro-Ung. | 1.085-51 | 43 " " penzii | 3.915-16 |
| 176 Cambii | 159.305-— | 146 " cultural și de binefaceri | 931-54 |
| 156 Cambii cu acoperire ipotecară | 392.324-— | 152 " disponibil | 70-93 |
| 160 Imprumuturi ipotecare | 124.512-— | 171 Depuneri spre fructificare | 408.680-12 |
| 84 Efecte | 41.362-— | 172 Depozite | 11.298-90 |
| 87 Realități | 91.851-20 | 168 Reescont | 180.613-— |
| 164 Anticipațiuni | 8.977-84 | 151 Lombard | 7.200-— |
| 178 Cont-curent | 8.202-89 | 169 Dividendă neridicată | 734-— |
| 161 Diversi | 1.342-73 | 86 Interese transitoare | 7.159-60 |
| 36 Interese transitoare de reescont | 1.775-24 | Profit curat | 9.184-44 |
| 181 " restante | 6.997-52 | | |
| | 865.107-69 | | 865.107-69 |

Contul Perdere & Profit.

| DEBIT | Contul Perdere & Profit. | CREDIT | |
|---|--------------------------|-------------------------------------|-----------|
| 174 Interese: după depuneri | 20.399-03 | 158 Interese | 52.125-47 |
| 179 " reescont | 18.720-53 | 157 Provisiuni | 10.464-— |
| 177 Spese: Salare | 8237-51 | 173 Venite dela realități | 3.558-86 |
| 167 Relat de cvartir | 395-70 | 123 Interese de efecte | 1.272-50 |
| 149 Marce de prezență | 130-— | | |
| 188 Chirie | 250-— | | |
| 159 Spese curente | 2.103-81 | | |
| 175 " de călătorie | 149-— | | |
| 166 Dare: după int. de depuneri | 2.039-90 | | |
| directă. comun. comp. de tin. | 5.810-91 | | |
| Profit curat: | 9.184-44 | | |
| | 67.420-83 | | 67.420-83 |

Băsești la 31 Decembrie 1915.

Mihai Bohățel m. p. director executiv.

Dionisiu Pop m. p. contabil.

DIRECȚIUNEA:

George Pop de Băsești m. p., Vasiliu Pop m. p., Antoniu Băliban m. p., George Maior m. p., Vasiliu Mica m. p., Dr. George Pop m. p. președinte, vice-președinte.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte și în consonanță cu registrele și estrasele.

— Băsești la 1916.

Dominie Rașiu m. p., președinte,

Vasiliu Gavriș m. p. vice președinte,

Ioan Coste m. p.,

Ioan Ilieșiu m. p.

Proiect pentru împărțirea profitului.

Profitul net de C 9.184-44 în vederea dispozițiilor § 99 din statute ne luăm voie a propune ca să se împartă în modul următor:

1. 4% dividendă după capitalul social C 200.000, iar restul de C 1184-44 să se împartă:

| | |
|---|---------|
| C 8000 | C 8000 |
| 2. 20% dotarea fondului de rezervă | C 240-— |
| 3. 3% fondului de pensiuine | " 64-— |
| 4. 2% fondului cultural. | " 20-44 |
| 5. În plata suplimentară a directorului executiv și a funcționarilor institutului | " 650-— |
| 6. Remunerațiune servitorului institutului | " 40-— |
| 7. Reuniunei femeilor Române din Hunedoară | " 50-— |
| 8. Reuniunei femeilor Române Sălăgene | " 50-— |
| 9. Crucii roșie pentru ajutorarea răniților | " 20-— |
| 10. Fondului de dispoziție | " 50-— |

Total C. 9184,44 C 500

Pentru ajutorarea orfelinatului din Blaj să propune a să acorde din fondul cultural și de binefaceri

Vă rugăm că după aceste ascultând și raportul comitetului de supraveghiere să binevoiiți:

I. A primi și aproba bilanțul anului de gestiune 1915.

II. A primi și aproba proiectul de împărțire a profitului net aoual:

III. A stabili dividendă pe anul 1915 în suma de 4%;

IV. A decide ca dividendă să se plătească imediat după adunarea generală.

V. A da absolutoriul obicinuit direcțiunii și comitetului de supraveghere;

VI. A decide asupra obiectelor puse în ordinea de zi a adunării generale,

După cele raportate ne înținem de tristă datorință cu aceasta ocaziune a Vă aduce la cunoștință vestea deprăimătoare despre încetarea din viață în domnul a membrului direcțional cândva Traian Nemeș preot în Asuajul de jos, fei somnul lin și memoria binecuvântată.

Băsești din ședința plenară direcțională ținută în 6 Iulie 1916.

Direcțiunea.

NOU

aviz din Fiume!

Rămânându-mi Căfea în magazin, încă 4—6 săptămâni vom mai espeda.

Căfea fină nu mai află și se vorbește că va veni opreliște, când nici 5 kgr. nu va fi permis a espeda, ci cel mult 1/2 kgr. va putea cumpăra o familie; deci din aceste motive voesc ca pe durata războiului să sistez expedițiunile.

Până mai am ofer deci cu prețul vechiu și redus:

- Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 12-K
 - > 12 Cuba foarte fină 1 > 1250K
 - > 16 Cuba specialitate 1 > 13-K
 - > 106 Mixtură Victoria 1 > 13-K
- 1 kgr. Dea rusească 20 Kor. (Intre Căfea se poate trimite și 1/2 kgr. Tea). 5 kilograme se espedează francat și vămuit prin rambursă postală. Mai puțin ca 5 kgr. nu se espedează.

În cazul că din numărul de doriți nu se va mai afla, o pot schimba cu alta?

Din 15 Iulie a. c. Vă rog ca ori și ce scrisoare să mi se adreseze la: Hunyod-Dobra, undă și în absența mea, o vor primi prietenii mei.

Rugându-mă de prețutul sprijin și recomandare și pe mai departe.

Semnez:

cu toată stima și recunoștința

F. A. Degan

comerțiant de Căfea și Tea în FIUME. (Postaffók 163).

Publicațiune pentru vânzare de lemne.

Comuna Orlát (Comitatul Szeben) vinde în licitațiune publică împreună cu oferte închise din pădurea proprie numită „Padina Poșcașului“ pe baza hotărârii secției economice a comisii municipale Nr. 1054 1915. semnatarii de fag.

Ovantul de lemne de fag ce se va vinde e estimat la 9978 metri cubici blane de foc.

Licitațiunea publică se va ține în 29 Iuliu a. c. la 10 oare a. m. în cancelaria comunală din Orlát.

Prețul de strigare e: 14967 Coroane.

Vadiul ce e a se depune e: 1500 Coroane.

Oferte ulterioare nu să vor lua în considerare.

La ofertele închise e a se clude vadiul în numerar ori în hârtii de valoare.

Condițiunile de licitațiune precum și de contract să pot vedea la primăria comunei Orlát precum și la curatorul silvanar. ung. cerc. Nagy-szeben, Soutca 7. în decursul oarelor de oficiu.

Orlát în 2 Iuliu 1916

Primăria comunală

2—3

Avis.

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. dame că am strâmutat

Magazinul cu Corsete

din Budapesta la Brașov.

Comande pentru tot felul de corsete, legături de stomac se execută cu acurateță și prompt.

De o cercetare numeroasă se roagă

Fejér Jakabné

Strada porții 36.

40—75

Un tânăr

absolvent al școlii comerciale caută un post de practicant. Informațiuni la administrația Gazetei.

2—3.